

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Kedd
1923 augusztus hó 28.

Felelős szerkesztő: Dr. Hegedűs Loránt.
Szerkesztőség: Plac-utca 34. szám.
Telefon: 10-20, éjjel: 18. Kiadóhivatal: Plac-utca 49. Telefon: 18. szám.

ÁRA:
100
KORONA

Kiadó: Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai részvénytársaság.
Az előfizetés ára: havonta 2400 korona, külföldre 4800 korona.

Debreczen,
XXI. évf. 193. szám.

A protestáns iskola

A tisztviselők létszámsökkentéséről szóló törvényjavaslat vitájának első szónoka, Hegyemegi Kiss Pál, sok okos és igazán megszívlelésre méltó szempontot ajánlott a törvényhozás figyelmébe arra vonatkozóan, hogy a tisztviselők létszámát, amely már régóta elviselhetetlen teher az ország lakosságára, miképpen lehetne a legkevesebb szám legkevesebb sérelmével apasztani és beszédében rámutatott a magyar protestánsokat fenyegető súlyos veszedelemre, amely egyúttal a magyar kultúrának súlyos veszedelemre. A létszámsökkentési javaslat tudvalevően oly módon is igyekszik könnyíteni az állam terhén, hogy jogot ad a kultuszminiszternek a felekezeti iskolák államsegélyvének megvonására, ami nem jelent kevesebbet, mint a protestáns iskolák egész sorának megszüntetését, mert a protestáns egyházak nincsenek megáldva valami dús anyagi javakkal, olyan mértékben semmi esetre sem bővelkednek azokban, hogy az állami segítség, a tanító erők fizetésének kiegészítése nélkül fentartassák minden közép- és főiskoláikat.

Ez a kérdés, a protestáns iskolák fenmaradásának kérdése, nem protestáns belügy, nem protestáns érdek, nem egyházpolitika, hanem nemzeti ügy, nemzeti érdek, nemzeti politika, elsőrendűen fontos nemzeti kultúrpolitika. A protestáns iskolák évszázadokon át arról voltak nevezetesek és az volt a jellemvonásuk, hogy elsősorban magyar nemzeti szellemmel teltették a gondjaikra bízott ifjakat és soha sem nézték annak az ifjúnak vallását, aki az alma mater szárnyai alá kívánczolt. A fölvilágosodottság egy-egy bástyája volt minden protestáns iskola, ahol a szabad vizsgálódás, a kritikai szellem számára a legsúlyosabb protestáns-üldözés idején is a legtágasabb lehetőségek kínálkoztak s ahonnan a tudás fákvái világítottak messzi távolságokra. A szabad vizsgálódás, a kritikai szemlélet, a iedológiai természetesen kizárta a protestáns iskolákból a gyűlölet szellemét, az igazi tudományosság csak a szeretettel ölelkezett a protestáns iskolákban. Ez a szeretet nem ismert osztály és rangkülönbséget, a szegény napszámos előtt épp úgy megnyitotta az iskola kapuit, mint a gazdag főrendieké előtt és jótékony intézményeivel pótolta a szegény diák számára mindazt, amit a szülői ház szűkös viszonyai nem adhattak neki. Az iskola fogal-

mának ilyen értelmezése, a liberális és a demokrácia eszményien tiszta dogmái tették lehetővé, hogy a protestáns iskolák a nagyszerű hazafiak és világhíres tudósok egész légióját adták a nemzetnek.

A puritán kálvinista templomok szószékeit — a legtöbb helyen — egyedül a pelikán díszíti, amint feltépi keblét, hogy saját vérével táplálja fiait. A kálvinista hívek utolsó krajcárjukat föláldozták iskolájuk

kért, mert iskola nélkül a kálvinista hívő szemében nincs kálvinista öntudat. A magyar történelem zivataros évszázadait kellene ismertetnünk, ha azt akarnók fejtegetni, hogy a kálvinista öntudat milyen szerepet töltött be a magyar nemzeti életben. A pelikán nem fogja elhagyni a fiait és vérével fogja táplálni, hogy megmentse őket az életnek. Okos kormánypolitika-e ilyen végső áldozatra kényszeríteni a protestánsokat?

Repriz lesz holnap az ingyerrészvény-ügyből

Friedrich szenzációs leleplezésekre készül a nemzetgyűlés holnapi ülésén — Politikusok feleségeinek levelei a pénztintézetekhez — A Zákány-ügy is műsorra kerül

Budapesti tudósítónk jelenti:

A nemzetgyűlés folyosóján nagy felzúdulást keltett ma, hogy Friedrich István, Gömbös Gyula és Haller István hosszabb ideig tanácskoztak Pallavicini ögróffal és a képviselők élénken kommentálták az ellentétes felfogású politikuskok tárgyalásait. — Egyesek tudni vélték, hogy Pallaviciniéknek a fajvédő-csoporthoz való csatlakozása került megvitatásra ezen a tanácskozáson, ezt a hírt azonban Pallavicini határozottan megcáfolta.

— Én most huzamosabb ideig falun voltam — mondta Pallavicini egy hírlapírónak — és megmondom őszintén, hogy a részvényügy iránt érdeklődtem annál a három urnál, akivel hosszabb ideig beszélgettem. Mivel nem voltam Budapesten, nem ismertem ezt a részvényügyet, amely engem érdekelt s ezért tőlük kértem információt, kijelentem azonban, hogy köztem és köztük semmiféle közéleti kapcsolat nincs, erről nem is tárgyaltunk.

A részvényügy különben napirendre került a nemzetgyűlésen, még pedig a holnapi ülés napirendje előtt. Friedrich István teszi szavát a nagy port felvert ügyet s hogy felszólalása milyen természetű lesz, azt sejtetni lehet a fajvédő-csoport délutáni lapjában közzétett következő kijelentéséből:

— Annyi rendkívül megdöbbentő adatot kaptam a részvényüggyel kapcsolatban, hogy a legnagyobb sajnálattal kell megállapítanom, hogy sokkal nagyobb a moesok, mint ahogy az ember gondolhatta volna. Magam sem gondoltam, amikor ebben az ügyben felszólalásra vállalkoztam, hogy mennyi minden fog itt napfényre kerülni. Ha azokba az adatokba, amelyek ma és tegnap kaptam bele tekinteni, valósággal fizikai undor fogott el annyi szenny láttára. Az új adatokat természetesen nem hallgathatom el, szavát fogom tenni a nemzetgyűlés előtt.

Politikai körökben nagy érdeklődéssel tekintenek Friedrich felszólalására elé, annál inkább, mert már köztudomású lett, hogy mi lesz Friedrich újabb beszédének szenzációja. A nyilvánosságra került hírek szerint Friedrich olyan bizonyítékok birtokába jutott, amelyek arra vallanak, hogy egyes politikuskok és pénztintézetek között a legitim üzletkötések határait messze túllépő viszony fejlődött ki.

Az illető politikuskok női hozzátartozók útján

bonyolítottak le bizonyos üzleteket. A Friedrich kezébe került levelek között

fontos szerepet vivő több politikuskok feleségeinek aláírása látható, az egyik levélen pedig egy nemrégiben lemondott miniszter feleségeinek aláírása szerepel. Az érdekesebb levelek közé tartozik az is, amelyet a budapesti rendőrség egyik vezető tagja írt egy pénztintézetnek s amelyben az értékpapiroknak kibocsátási áron való átengedését kéri.

Friedrich a részvényüggyön kívüli szavát akarja tenni

Zákány Gyula volt nemzetgyűlési képviselő ügyét is

aki jogerősen vád alá van helyezve, de ennek ellenére utlevelet kapott Amerikába sőt még 10 millió magyar koronát is adott utiköltségül az Eszküdt-téle panama-üveg koronatanújának.

A Pallavicini ögróffal délelőtt folytatott megbeszélések ezekre az ügyekre vonatkoztak s e megbeszélések során bizta meg a keresztény ellenzéki blokk Friedrichet, hogy a fentebb ismertett ügyeket vizsgálja a Ház elé.

A fajvédő csoportnak a kormány ellen folytatott akciója azonban ezekkel még nem merül ki. Gömbösök folytatják az egységspárt megbon-

tására irányuló törekvésüket, amelyben a kiszegzadpárti képviselőket rá akarják venni, hogy ragaszkodjanak.

a földreformnovella szünet előtti letárgyalásához.

A ma elterjedt hírek szerint az egységspárt holnapi értekezletén a kiszegzadok egyrésze szavát készülni a földreformnovella napirendre tűzésének ügyét is, ha ugyan addig Nagy-Atádi Szabó, aki ezidő szerint nincs Budapesten, le nem szereli őket.

De minden valószínűség mellett szól, hogy a fajvédők mesterkedései nem vezetnek eredményre s a kormány legkésőbb a jövő héten megkezdheti a parlamenttel a nagy szünetet, amely esetleg két hónapnál is hosszabb lesz.

Nem osztják fel az ÉME-t

Egy budapesti hétfői újság ma reggeli számában arról adott hírt, hogy a kormány mérlegelve a fontos külső és belső politikai szempontokat, elsősorban leszámol az ugynevezett titkos szervezetekkel, de ezzel egyidejűen revízió alá veszi a belügyminiszterium által jóváhagyott alapszabályokkal működő egyesületeket is. E lap szerint a kormány intencióiba beavatottak a leghatározottabban tudni vélték továbbá, hogy gróf Bethlen István miniszterelnök eltölte magát a kormányval élesen szemben álló Ébredő Magyarok Egyesületének fölcsatolására. E hírre vonatkozólag illetékes helyen a következőket mondták:

— Olyan konkrét intézkedésről, nincsen szó. Az ÉME ellen is épp úgy nincsen szó. A zÉME ellen is épp úgy lefolytatják a vizsgálatot, mint az összes többi olyan egyesületekkel szemben, amelyeknek belügyminiszterileg jóváhagyott alapszabályai vannak. Ha a vizsgálat bármiféle egyesületben olyan jelenségeket állapítana meg, amelyek meghaladják az alapszabályokban lefektetett működési körüket, a belügyi kormányzat kivétel nélkül minden irányban a legteljesebb szigorral fog eljárni és a törvény erejé minden körülmények között érvényesíteni fogja.

Ulain és Lendvai ügy

A nemzetgyűlés mentelmi bizottságának ma délután fél 5 órára kitűzött ülése, amelyen Lendvai István és Ulain Ferenc mentelmi ügyét tárgyalgatták volna, a bizottság határozatképtelensége miatt elmaradt. A legközelebbi ülést augusztus 29-én délelőtt 12 órára tűzték ki.

Bethlen Genfben találkozik Benessel

Prága, aug. 27. A Tribuna szerint dr. Benes római látogatása három napra szól. Benes innen Genfbe utazik, ahol mint beavatott helyen megerősítik, beszélgetést fog folytatni gróf Bethlen István magyar miniszterelnökkel. Svájci tartózkodását a külügyminiszter egyidejűleg felhasználja arra is, hogy Svájccal megkezdje a kereskedelmi szerződési tárgyalásokat.

A Lidove Novini jelentése szerint szeptember 15-én fogják Mariendbadban megtartani a kis-antant államainak azt az összejövetelét, amelyet Sinajában határoztak el.

A félhivatalos Prager Presse és Benes lapja, a Czeske Szlovo értesülése szerint még nem bizonyos, hogy Magyarország

pénzügyi szanálása már a Népszövetség jelenlegi ülészakájában napirendre kerül-e. Ehez az előfeltételnek ugyanis — mint a Prager Presse jelenti — még nincsenek megadva hiszen megelőzőleg az érdekelt szomszéd államoknak kell szavukat hallatniuk és a jóvátételi bizottság döntése sem következett még be. — Benes római tárgyalásai során szó lesz az olasz kormány állásfoglalásáról is a genii program tekintetében. Ami a magyar kérdést illeti — írja a Czeske Szlovo — a kis-antant a Népszövetség teljes ülésén szigorú pénzügyi ellenőrzés és a garanciák biztosítása céljából minden rendelkezésre álló hatalmával fog fellépni.

Hegymegi-Kiss Pál a tisztviselők elbocsátásáról és a protestáns iskolák sérelmeiről

Budapest aug. 27. A nemzetgyűlés mai ülésén folytatta a lakásépítési törvényjavaslat részletes tárgyalását. Hosszu vita után több-kevesebb módosítással részleteiben is megszavazták a javaslatot.

Ugyancsak elfogadták általánosságban és részleteiben a Déli vasút-társasággal kötött egyezmény becikkelyezéséről szóló törvényjavaslatot, azután áttértek

az alkalmazottak létszámának csökkentéséről

szóló törvényjavaslat tárgyalására. Elnök jelenti, hogy Podmaniczky Endre báró és társai a törvényjavaslat tárgyalásának idejére az üléseknek egy órával való meghosszabbítását kérték.

A Ház a holnapi ülésen dönt ebben a tárgyban.

Szabó Sándor előadó ismerteti a javaslatot. A kormány nem akarja az elbocsátandókat megbélyegezni az elbocsátással. Az így elbocsátott alkalmazottak nehéz helyzetbe kerülnek, az államnak gondoskodni kell tehetségéhez képest, hogy biztosítsa jövőjüket a gazdasági téren való elhelyezkedésükkel. Kimondja a javaslatot, hogy nemzetgyűlési képviselő, szülő, és gyermek, férj és feleség vagy két testvér ugyanabból a családból nem bocsátható el. A hadirokkantakat, özvegyeket vagy árvaakat csak saját kérelmükre, az önként távozókat azonban feltétlenül el kell bocsátani. Kéri a javaslat elfogadását.

Hegymegi Kiss Pál: Ebben a javaslatba egész törvénykör van belezúfolva, úgy hogy azzal komolyan foglalkozni nem is lehet. Szomorú kötelességet teljesít a nemzetgyűlés, a mikor ezt a javaslatot tárgyalja, a kérdést már mintegy három éve meg kellett volna oldani. Azok a terhek, amelyek azelőtt is súlyosak voltak, azóta folyton emelkedtek. Meg kellett volna oldani ezt a kérdést keresztény és nemzeti szempontból egyaránt és nagyon csodálkozok, hogy az a rendszer, amely keresztény és nemzeti jelszavakkal él, ezt nem teheti meg. Meg kell kérdezni azt a három minisztert, akik ezt a javaslatot elkészítették és a legteljesebb felületességgel idehozták:

hol maradt a kereszténység és emberiség?

A javaslat csak arra alkalmas, hogy a szellemi proletárok nagy tömegét teremtsen meg, amiből aztán újabb veszedelmek indulhatnak ki. Kétségtelen, hogy Magyarországnak annyi tisztviselőt, amennyi van, fenntartani nem lehet. A középosztály egy részét azonban az ilyen javaslatokkal világba sodorják. Az állam köteles gondoskodni a felesleges tisztviselők elhelyezéséről és elsősorban azokat kell elküldeni, akik más pályán is boldogulhatnak. A megfontolatlan létszámcsoökkentés nagyobb veszedelem, mint a jelenlegi helyzet fenntartása. Ez a törvény könnyen bocsát el, de nem ad módot a tisztviselőnek arra, hogy védekezhessen. A miniszter diszkrecionális hatáskörébe utalja a döntést és így miniszteriális klikkek fogják eldönteni, hogy kit bocsátanak el. A javaslat könnyen ad végkielégítést nyugdíj helyett. Olyan becstelenséget létszámcsoökkentés kell csupán, amely az elhelyezkedés lehetőségét megteremti. A javaslatban kompromittált állásközvetítő iroda nem komoly intézmény, semmi hatásköre sem lesz és csak a haszontalan hivatalok számát szaporítja.

A nagyvállalatok nem szívesen fogadnak ma tisztviselőket, ebben a tekintetben tehát hatalmi eszközöket kell igénybe venni. A nagybankokat, nagyvállalatokat kényszeríteni kell, hogy bizonyos számú tisztviselőt elhelyezzenek.

Strauss István: Mi jogon?

Hegymegi Kiss Pál: Csonka-Magyarország igazgatásának kell lassankint felszívni a mostani felesleget, a jövőben megszületendő állásokat a most elbocsátandó tisztviselőkkel kell betölteni. Ezt nem csupán olyan tessék-lássék formában kell elintézni, mint ez a javaslat; garanciát kell adni a tisztviselőnek, hogy a közigazgatási bíróság igényeiket tényleg számba vegye. Ha valamely hatóság az ő igényeiket nem venné figyelembe, kell hogy panasszal fordulhassa-

nak a bírósághoz. Nem lehet fokozatosan keresztülvinni az elbocsátást, a Damokles kardja nem lebeghet évekig a tisztviselők feje felett.

Az első feladat a felesleges állások megszüntetése

ezt tessék könyörtelenül keresztülvinni. De kezdjük az elején, tessék megszüntetni a felesleges miniszteri és államtitkári állásokat, a régi udvartartás maradványait, amelynek különleges teendője nincs. Nemzetgyűlési bizottság útján kellene ebbe a kérdésbe beleavatkozni és ennek a bizottságnak kellene a kormánnyal egyetértőleg megállapítani, hogy melyek azok a hivatalok, amelyekre az országnak szüksége nincs. Az ügyvitel egyszerűsítéséről, a bürokrácia teltengésének megszüntetéséről is gondoskodni kell. Meg kell teremteni a jogvédelmet azok számára, akiket megfelelő indok nélkül bocsátanak el. A javaslat második és harmadik fejezetének rendelkezéseit időelőttinek tartja. Ezek a fejezetek a csonka vármegyék törvényhatóságainak összevonásáról és ennek folytán létszámcsoökkentésről is rendelkeznek. Ez a kérdés szorosán összefügg a közigazgatási reform ügyével, mely időszerű és amelynek előkészítése folyamatban van. A közigazgatási reform keretében kellene megoldani a tisztviselői létszámcsökkentés kérdését is. Nem tartja megengedhetőnek, hogy a belügyminiszter intézkedjen a közigazgatási létszámcsoökkentésről, még abban a formában sem, hogy meghallgassa a főispánt, alispánt és a közigazgatási bizottság kiküldött tagjait, mert végül a belügyminiszter mégis úgy fog dönteni, ahogy azt a főispán javasolja, akit mindenekelőtt politikai szempontok veznek. Ez a rendelkezés sérelmes az önkormányzat kiépítésének elvére.

A debreceni kereskedők és iparosok az uzsorabírósági rendelet ellen

Vasárnap délelőtt 10 órakor a kereskedelmi- és iparkamara közgyűlési terme zsúfolásig megtelt azokkal a kereskedőkkel és iparosokkal, akiket az aktuális pénzügyi és gazdasági kérdések, továbbá a legfrissebb aktuális: az uzsorabíróságra vonatkozó új rendelet szakszerű megtárgyalására hívott össze a kamara.

A nagy szakszerűtlen külső képében és tartalmában, tárgyában ugyanaz volt, mint a körülbelül egy esztendővel ezelőtt tartott hasonló tárgyu gyűlés. Akkor is a kormány azon akciója szolgáltatta csatasorba az érdekképviseleteket, hogy a drágaságot, mint leromlott gazdasági helyzetünk természetes következményét, jogi eszközökkel, még pedig kizárólag csak az ipar és kereskedelem ellen alkalmazott eszközökkel akarta a kormány megszüntetni. A mai helyzet csak megismétlődése, újra felmelegítése a múlt év augusztusában tett intézkedéseknek. Bizonyos látszólagos eredetiséget az intézkedéseknek az ad, hogy új ember és különösen szárnyaló ambíciókkal megáldott ember az új intézkedések megalkotója, aki az olyan gordiuszi eszmét is, mint a milyen a drágaság a gazdasági életben és az árdragítás a jogi életben, egy gyors kardvágással akarja megoldani.

A szakszerűtlen érzhetően izgalmas és feszült légkörben folyt le, az előadó beszédét gyakran szakították meg inkább akasztóhumorból, mint szenvedélyességéből fakadó közbeszólások. A szenvedélyes közbeszólások, amelyek felhangzottak, mind arra irányultak, hogy a nagy bizonytalanságot szüntesse meg az igazságügyi és a kereskedelemügyi miniszter azáltal, hogy félreérthetetlenül, világosan mondja meg, hogy mi lehet a kalkulációnak az alapja? Erre a kérdésre már évek óta feleletet várnak a kereskedők és iparosok, de az OKÁB dodonai nyilatkozatain kívül másra nem támaszkodhatnak.

Az értekezletet Falk Lajos, a kamara alelnöke nyitotta meg. Üdvözölte a megjelenteket s lehetőleg higgadt, nyugodt magatartásra kérte őket.

Súlyos sérelemnek tartja a vallás- és közoktatásügyi miniszternek a javaslatban biztosított azt a jogát is, hogy a lelekezetit iskoláktól megvonhatja az államsegélyt, beszüntetheti a tanári kinevezéseket, szövel megszüntetheti lelekezetit jellegű tanintézeteket. Ebben nagy veszedelmet lát, még pedig mindenekelőtt

protestáns iskolák szempontjából

A protestánsok ragaszkodnak vallásuk érdekében jogaikhoz, igazi protestáns ember súlyos sérelmet lát abban, hogy a kultuszminiszter megszüntetheti iskoláikat. A kálvinista ember elvárja minden kormánytól, hogy tiszteletben tartsa vallásának jogait. Tiszteletben tartja a katolikus egyház érdekeit is, de ki kell említeni, hogy a protestáns egyháznak is nagy érdekei vannak az állami életben.

Amikor a román kormány magyar református iskolákat szüntet meg, a magyar kultuszminiszternek nem szabad hasonló intézkedéseket tenni.

Régi nagyságunkat csak kulturális uton érhetjük el teljesen, szomorú dolog tehát, hogy országunkban ilyen nagy az analfabéták száma. Örömmel látjuk, hogy a kultuszminiszter ur a felsőbb nevelés terén eredményes munkát tudott végezni, de ugyanezt szeretnők látni az elemi iskolák terén. Kulturális szempontból nagyon fontos, hogy a tanító kinevezéseknél teljesen kiküszöböljük a politikát, annál sajnálatosabb tehát, hogy a tanítók kinevezésében a főispánok is befolyása van. Ezek a főispánok nem nevelők lesznek, hanem politikai ügyelők. Ezt az intézkedést helytelennek tartjuk, a törvényt rosznak. Ha ezt elfogadják is, végrehajtani nem lehet, ha pedig mégis sikerül végrehajtani, az rosszabb helyzetet teremt a mainál. A javaslatot nem fogadják el.

A vitát ezután megszakították s a holnapi ülés napirendjének megállapítása után az ülés délután negyed 4 órakor véget ért.

Radó főtitkár beszéde

Ezután dr. Radó Rezső, a kamara főtitkára kezdte meg előadói beszédét, amelyben éles eszrevonásokban rajzolta meg a mai pénzügyi és gazdasági helyzetet. Kitérte a gazdasági élet azon pontjait, ahol a kereskedelemnek és az iparnak a kormányzattal szemben kívánni való volna, sebei, amik gyógyulásra várnak. Részletesebben foglalkozott az általános kereseti és az általános forgalmi adóval, valamint a jövedelem- és vagyonadó immár törvénybe foglalt valorizációjával. Esetelte a törvényes érdekképviseletek, kereskedelmi és iparkamarák nehéz anyagi helyzetét, amelyek — szemben a régi jó időkkel — a kereskedelmi kormányának ma nem dédelgetett gyermekei. A vasúti tarifa és általában a közüzemek sorozatos tarifaemlése szintén előadói bonckése alá került s innen torkolt bele beszédje a napirend főtárgyába: az uzsorabíróságról és árvizsgálás kérdésébe. Kiemelte azt, hogy megfélemlítő gazdasági intézkedések nélkül a drágaság letörése lehetetlen. Több év tapasztalata eléggé bizonyítja ennek az igazságnak megdönthetlenségét s a kormány a hó tapasztalatok ellenére mégis a már többször hatástalannak bizonyult intézkedésekre határozta el véglegesen magát, úgy azzal elné a kereskedelem és ipar megfélemlítését, de nem a drágaság megszüntetését. Ezt ugyanis statáriummal megszüntetni nem lehet, hanem hosszú évek keservesen nehéz munkájával.

Németh Aladár beszéde

A zugó tapssal fogadott beszéd után Németh Aladár ipartestületi elnök állt fel szólásra és megtartotta nagy alaposságra és széles tárgyismeretre való előadó-beszédét. Fejtegetései során többek között ezeket mondta:

— Már régebben hangoztattam, hogy nincs véresebb jelszó, mint a drágaság letörése. Ugyanilyen értelemben nyilatkozott most az OKÁB elnöke. Most az igazságügyi miniszter vette kezébe a megoldást. Talán meghatározta a közszükségleti cikk fogal-

mát? Talán rendezte az utánpótlási ár kérdését? Ezen a téren sokkal nagyobb a bizonytalanság mint eddig, mert páros napon elfogadják, páratlan napokon nem fogadják el, úmepés vasárnap pedig 50 százalékos erejéig akceptálják (Viharos derűtlenség). Rendezték talán a deviza-kiutalás ügyét? Szabályozták a behozatalnak és a kivitelnek a kérdését? Ellátták talán a termelőt és kisipart olcsó hittel? Nem. Mindezek helyett úgynevezett drákói jogszabályokat alkotnak. De Drákó, a görög államférfi, nemcsak szigorú büntetéseket állapított meg, hanem szigorú pontossággal írásba foglalta, jogszabályokba magát a bünt is.

Az előadó behatóan ismertette az új rendeletet és annak pótrendeltét és párhuzamot vont az esküdték és az uzsorabírósági üldözéssel és szakértői közt. Volt idő, mikor mi kereskedők és iparosok nem a vádoltak padján, hanem az esküdték soraiban foglaltunk helyet. A ténykérdést mi, esküdték, döntöttük el, pedig mi jámbor polgárok alig érezhettük magunkat a rablógilykosságban szakértőnek. — Mennyivel indokoltabb, hogy most, mikor felette nehéz gazdasági, forgalmi és valutáris szakkérdésekről van szó, a ténykérdést, az árdragítás fennforgását szakértők döntsék el. Idézi az igazságügyi miniszter nyilatkozatát, amely szerint kegyelemre való feltételezés esetében az igazságügyi miniszter fogja megszabni azt az összeget, amely pénzbüntetés mellett a szabadságvesztést kegyelemből elengedik. Ez a pénzügyi összeg az a mindenkori valutáris viszonyoknak megfelelően állapítandó meg. Ebben a nyilatkozatban sembertűző belső ellentmondás van, mert az árdragítás sem egyéb, mint a változó valutáris viszonyokhoz való alkalmazkodás. A contradictio in adiecto eleve példája ez.

A kereskedelem és ipar felajánlását azzal szeretik mellőzni, hogy ezek a rendszabályok a „tisztesség” kereskedőket nem érintik. Vátaba száll a „8 Órai Újság” vezércikkével, amely „akinek nem inge ne vegye magára” szólás alapján tárgyalja a kérdést. Határozzuk meg e tisztesség fogalmát. Valóban tisztességbe illezkedik-e, ha a kereskedelem és ipar a természeti törvények keresése alapján számol az összes árártok tényezővel, a termelési és piacrahozatali költségekkel, a változó valutaviszonyokkal, a vállalkozással járó kockázatokkal, az üzem folytathatóságának biztosításával? Valóban tisztességtelen volna a valutáris viszonyokra és az utánpótlási árra való tekintet nélkül dolgozni? Az elszegényedésre, amit az utánpótlási szakirodalom mondja: „Entkapitalisierung”-ra vezet. Miből fizetnénk meg a valorizált adókat? Idézi a jegyintézet elnökének legújabb nyilatkozatát, amely szerint a bankoknak valorizálatlan hitelekkel eredő abnormis nyereségei a viszonyok javultával maguktól megszűnnek. Miért nem nézik hasonló nézőszögből a kereskedelem és ipar munkáját is?

Hol van valójában az árdragítás és az uzsora? Nem a kereskedelem és iparban, ahol az árat a kiméletlen verseny lefaragja, hanem ott, ahol a pompás és hatalmas organizáció a versenyt kizárja. Behatóan ismerteti a különféle kartelléknak, trösztöknek az árat kialakulására gyakorolt

NŐI

TÉLI KABÁTOK

Leányka kabátok

Plüsch kabátok

Szörme bundák

Ruhák

Aljak

Blousok

FRANK SÁNDOR

NŐIDIVATHÁZÁBAN.

hatását, soknál es akkor, m esetleges tostitta, egy nyil megilleti, a gazdák biztosítják reskedők emergens. Csak e kedő és vizsgáló, zottságra nos drákó egyes hat szeres ár meg az munkabér fizetéséve. Elnök r nak nevn ből való felszavas delmi és gorító re lye egy ket, halá vőből, el szükség, ra, tel mény, se gép, nver liszta fej bilvaluta, mutassan és lehet lik idővel a híres e az árviz rendszeren hasem, a és onvs.

Bizalm

Hatalm után Bék me, hog keresked keresedés hogy eg diványt, niszter. A sz ugyan e Lajos áll főtítká a szédében szakérték kérdések elnöksege arról, ho az új hel lánponja. Még fo két felsz azután F nyívós gy

Aki négy

Borzalm

Borzalm nap Debr nu házb reszeloké négyesét magát, M szivét és. A szer küzdötte Ezen izgal Ezenfelül pott és hé Csáládján az utóbb. Tegnap sétált, H harctérrő géii roha ment a szer bele erővel de lén patá volt anny kihuzhatt kába do. A sétá verben r ágyán. A öngyilkos hennük a res kés é rás a sz esetről a széről r megállapí ság esete ről nincs.

GYÖR

fiatalságát. A Futura a buzabevásárlásokról egészen új csapásokon haladt akkor, mikor az eladó számára az esetleges későbbi ártóbbletet is biztosította. A közfelmezei miniszter úgy nyilatkozott, hogy a gazdákat megilleti ez a lucrum cessans. De ha a gazdáknak az elmaradt hasznót is biztosítják, miért kényszerítik a kereskedőket és iparosokat a dammum emergensre, a tényleges kárra?

Csak egy dolog lett olcsó: a kereskedő és iparos becsléte. Nem árvizsgáló, hanem jövedelemvizsgáló bizottságra van szükség. Ha az általános drágulás négyezerszeres és ha egyes hatalmas kartelek nyolc-tízszerezes árrakkal dolgoznak, hogy éljen meg az a munkás ezer-tízszoros munkabérével, a tisztviselő ezerszeres fizetésével?

Elénk figyelmet keltett a problémának nevnevezett fajvédelmi nézőszögből való megvilágítása. Rámutatott a jelszavas politika kárára a kereskedelmi és pénzügyi életben. Nem szigorító rendelkezésekre van szükség, amelyek egymásra uszítják a szenvedőket, halálos ellenséget csinálnak vérből, eladóból; nem börtönökre van szükség, hanem műhelyekre, gyárakra, teli raktárakra, nem akta-vélemény, semmisségi panasz kell, hanem gőz, nversanvag, izmos munkáskéz, fészto fej és békés vidám szellem, szabilyaluta. Az állami és városi fizetéseknél példát arra, hogyan kell és lehet az árakat leszállítani. Elműlik idővel minden ami érték, — idézte a híres egyházi szónokot — csupán az árviszálaltatnak és uszorának a rendszere az, amely nem mulik el sohasem, amelyet nem győzhet le a sir és enyészet.

Bizalmatlanság a kereskedelmi miniszternek

Hatalmas tapssal honorált beszéde után Békés Lajos kereskedő kérdezte meg, hogy mit csinál ilyen időben a kereskedelmi ügyek minisztere? Elkeseredésének abban adott kifejezést, hogy egyenesen bizalmatlansági indítványt tett a kereskedelemügyi miniszter ellen.

A szakértekezleten résztvevők ugyan egyhangúan osztották Békés Lajos álláspontját, azonban dr Radó főtitkár a szavazókat lecsitítva beszédében hivatkozott arra, hogy a szakértekezletnek nem tórgva hivalmi kérdések feszegetése, hanem a kamara elnöksége tudomást akart szerezni arról, hogy érdekeltiségek milyen az új helyzettel szemben elfoglalt álláspontja.

Még fodorozódott egyet-kettőt, egykét felszólalásban a gyűlés izgalma, azután Falk Lajos a mindvégig igen nyílvós gyűlést bezárta.

Aki négyezer szíven szurta magát

Borzalmas öngyilkosság a Szív-utcában

Borzalmas öngyilkosság történt tegnap Debrecenben, a Szív-utca 10. számú házban. Harsányi János 28 éves reszelőkészítő hosszupengéjű késével négyezer egymásután szíven szurta magát. Mind a négy szúrás átjárta a szívet és azonnali halált okozott.

A szerencsétlen fiatalember végigküzdötte a világháború és a harcetek izgalmai tönkretették az idegeit. Ezenfelül a háboruban vesebajt is kapott és betegsége egyre súlyosabb lett. Családjának többször panaszkodott az utóbbi időben betegsége miatt.

Tegnap, míg a család a városban sétált, Harsányi János előkereste a harctérről magával hozott hosszupengéjű rohamkését és megélesítette. Bement a szobába és az ágyván négyezer beleszurta a szívébe. A kést nagy erővel döfte a mellébe, a sebek helyén patakban ömlött a vére. Még volt annyi ereje, hogy a véres kést kihuzhatta a melléből és a szoba sarkába dobta.

A sétáról visszatérő hozzátartozói vérben feküdvé, holtan találták az ágyván. A család először nem gondolt öngyilkosságra, mert gyanút keltett bennük a holttestől távol fekvő véres kés és az, hogy nyúnd a négy szúrás a szívet járta át. Értésítették az esetről a rendőrséget, amelynek részéről megejtett vizsgálat azonban megállapította, hogy csak öngyilkosság esete forog fenn, bűncselekményről nincs szó.

GYÖNYÖRÜ NYAKKENDŐK FRANK EDENÉL.

Öngyilkosság a volt prágai bolgár követet

Prága, aug. 27. Vasárnap délelőtt tízenegy órakor egy fiatalos külsejű, jólöltözött férfi dr Daszkalov Rajko volt bolgár követre, aki a Sztambulij-szky-kabinetben eleinte a belügyminiszteri tárcát töltötte be, ráesett és hátulról orozva lelötte. A gyilkosság akkor történt, amidőn Daszkalov ki-jött lakásából dr Bojadjev-vel, akit szintén ért egy golyó.

A járőrelők a gyilkost átadták a rendőröknek. A merénylet Nikolov Atanáznak hívják s csak legutóbb érkezett Szófiából Prágába. A revolverből négy golyót lött ki.

Daszkalov Rajko menten összerogyott, dr Bojadjev ellenben, akinek a bal arcába furdott a golyó, nem ájult el, hanem lehajolt barátjához s fel akarta emelni. A súlyosan sebesült Daszkalovot kocsira tették és pár perc alatt elszállították a Podol-féle szanatóriumba, ott egyenesen az operációs terembe siettek vele. De már nem lehetett rajta segíteni. Daszkalov az operációs asztalon meghalt.

Három golyó furta át Daszkalov testét, keresztlíment a vastagbélben két helyen, a balvesén, egy golyó pedig a bal felsőcombba zuzta össze. A halál délután 1 óra 20 perckor állott be belső elvérzés következtében.

Dr Bojadjevet megröntgenézték és az orvosi vélemény az, hogy sebesülését hamarosan ki fogja heverni.

A merényletnek kétségkívül politikai okai vannak. Daszkalov volt az, aki a Sztambulij-szky-kormány bukásakor megszervezte a bolgár követek ellenforradalmát a Czankov-kormány ellen és a köréje sereglett emigránsokkal a legélesebb harcort indította meg a külföldi sajtóban annak megbuktatására.

A prágai rendőrség a vizsgálatot a legnagyobb titokban folytatja, a gyilkos kihallgatásának részleteiről semmi sem szivárgott ki.

55 millió sikkasztás

Budapesti tudósítók jelentik: Ma délután tömeges feljelentést tettek a főkapitányságon Halász György 25 éves banktisztviselő ellen sikkasztás miatt.

Halász György a Magyar Építő Ipari Vállalattól azt a megbízást kapta, hogy 32 millió értékű részvényt szállítson. A pénzt rendelkezésére bocsátották, azonban a bankba már nem tért vissza. Keresték mindenfelé, de nem akadtak nyomára.

Kürthy Emil hat héttel ezelőtt 12 millió értékű részvényt adott át neki azzal, hogy spekuláljon.

Ifjú Reich Jenő tőzsedebizományos augusztus 14-én 2 millió koronát kért tőle kölcsön és 10 millió értékű papír fedezetet adott.

Nagy Károly sófiór ezelőtt 10 hónappal másfél millió koronát adott át neki, hogy ezért számára értékpapírt vásároljon.

Mind a négy feljelentő ma jött rá, hogy Halász György az összegeket elsikkasztva, megszökött. A rendőrség széleskörű nyomozást indított a sikkasztó kézrekerítésére.

LEGSZEBB LEGOLCSÓBB KALAPOK HERMAN ÉS FRIEDMANNÁL PIAC-UTCA 10. BIKÁVAL SZEMBEN.

A legfinomabb férfi- és női ANGOL GYAPJUSZÖVETEK, grenadinok, női- és gyermek kötött ruhák, harisnyák állandó és olcsó beszerzési forrása a MAYER DIVATÁRUHÁZ Piac-u. 18. (Tisza-palota) Tulajdonos: Mayer A. János.

HIREK

A kormányzó Karcagon. Karcagról jelentő tudósítók: Horthy Miklós kormányzó vasárnap reggel Karcagra érkezett, ahol résztvevett a háboruban legjobban kitűnt négy karcagi polgár vitézi beiktatásán. A díszes fogadtatásnál az előkelőségek sorában ott volt dr. Nagy Emil igazságügyminiszter is. A díszközgyűlés a Kossuth-teren szabad ég alatt folyt le, a kormányzó részére emelvényt állítottak fel. Az üdvözlő beszédek után a kormányzó a vitézi teletet ábrázoló rögzöket átadta a vitézeknek: Nagy László, Kocsis Mihály és K. Szabó Vince gazdálkodóknak. Délben díszebéd volt az Erzsébet-ligetben amelyen dr. Nagy Emil igazságügyminiszter és Almássy Sándor főispán mondtak felkőszöntőt a kormányzóra. A kormányzó este 9 órakor érkezett vissza Gödöllőre.

Holland professzorok beszéde a Nagytemplomban. A holland nemzeti református egyház Hervormde Kerk képviselőtében Cramer dr. és Böhl dr. utrechti egyetemi tanárok, — mint már megirtuk — a magyar református egyház tanulmányozására Debrecenbe érkeztek. Vasárnap délelőtt a holland vendégek tiszteletére a Nagytemplomban díszes közönség jelenlétében templom-ünnepélyt tartottak. Baltazár Dezső dr. püspök üdvözölte a vendégeket, majd Cramer és dr. Böhl professzorok tartottak szé pbeszédet hazájuk nyelvén. A legnagyobb rokonszeny hangian emlékeztek meg a Hollandiában nyaralt gyermekeikről, akik még közelebb hozták a magyarkhoz a velük közös hitet valló németalföldiek szívét. A beszédeket ifj. Csányi Benjámin tolmácsolta. A templomegyesület énekkara több énekszámot adott elő, majd a Himmusz eléneklésével zárta be a szép ünnepet. A holland professzorok Debrecenből Kolozsvárra utaznak.

Az egri érsek aranymiséje. Szencsényi Lajos egri érsek holnap kedden tartja aranymiséjét. Ez alkalommal a kormányzó meleghangu levélben üdvözölte az érseket.

60000 korona az egyetemen a félévi tandíj. Ma délelőtt Klebelsberg Kunó kultuszminiszter elnöklésével nagy fontosságu ankét volt, amelyen az egyetemi tandíjak ügyét tárgyalták. Az értekezlet úgy határozott, hogy az egyetemi tandíjat konkrét összegben határozzák meg, így a tandíj nem változik és nem lesz kitéve a korona hullámlásának. Az 1923—24. tanévben a félévi tandíjat 60 ezer koronában állapították meg. A köztisztviselők gyermekei 20 ezer korona tandíjjal fizetnek. A kultuszminiszter a napokban becsátja ki az egyetemi tandíjat megállapító rendeletét.

A város bérlőinek biztosítéka. A városi tanács felflívta a város régi bérlőit, hogy a biztosítéki összegét a mai viszonyoknak megfelelően egészítsék ki.

Egy főhadnagy titokzatos rosszszülléte a parlamentben. Budapesti tudósítók jelentik: Ma délben sajnálatos szerencsétlenség történt a parlament épületében. Egy óra táiban egy mindkét szemére vak rokkant főhadnagy a feleségével megjelent a parlament folyosóján, hogy beszélhessen valamelyik képviselővel, akit arra kért volna, hogy vezesse őt a pénzügyminiszter elé. A főhadnagy pár percnyi várakozás után Fábán Bélát hívatta, hogy tolmácsolja kérését a miniszternek. Azonban alighogy érintkezett Fábánnal, rosszszüllét fogta el és a folyosón összeesett. A mentők megérkezéséig az ájulásba esett főhadnagyot, akit mérgezési tünetek mutatkoztak, átvitték Alföldy Béla dr főorvos szobáiba, aki első segélyben részesítette. A megérkezett mentők gyomormosást alkalmaztak és a főhadnagyot átszállították a Rókus-kórházba. Az uton a főhadnagy még nem tért magához.

Felemelték az iparrestitületi díjakat. A debreceni iparrestitület tegnap délelőtt tartott ülésében rövid vita után elfogadta a vezetőségnek a tagsági díjak és a tisztviselők fizetésének felemeléséről szóló javaslatát. Az előjárásnak azt az indítványát, hogy a tagsági díjak pénz értékvaltozása szerint történendő emelésének jogát ruházzák az előjárásra, nem fogadta el a közgyűlés.

A Baross-Szövetség közli, hogy a pécsi Borass-áruvásárra szóló igazolványok, melyek Pécsre és vissza 50 százalékos vásári igazolványok vasúti utazás kedvezményre jogosítanak, megérkeztek és 2200 koronáért a Baross-szövetség irodájában (Piac-u. 8.) d. e. 10—1-ig kaphatók.

Áthelyezés. Hír szerint a főreáliskola agilis tornatanárát, Hankovszky Árpádot áthelyezik. Hankovszky Árpád fáradhatatlanul és eredményesen dolgozott az ifjúsági testnevelő menél magasabb nyírvára emelése érdekében, s így távozásával nagy veszteség érné Debrecen ifjúsági sportját.

A debreceni egyetem Tisza István internátusába az 1923—24. tanév 1. felében való felvételére kérvények 1. lecke-könyv (ill. az egyetemre először iratkozókna az érettségi bizonyítvány) hiteles másolatával és 2. a szülők foglalkozását és vagyoni viszonyait feltüntető hatósági bizonyítvánnyal felszerelve, a felügyelő bizottsághoz címezve, 1923 szeptember 10-ig nyújthatók be a debreceni egyetem quastori hivatalánál. Lakás, fűtés, világítás, reggeli, ebéd, vacsora ellátásért havonta előlegesen 50.000 korona fizetendő. Ágy-neműt, takarót és szalmazsákot mindenki köteles magával hozni.

A pocsaí mérgezések. A pocsaí gyanus halálesetek ügyében megindult vizsgálat folyamán Tóth János helyettes vizsgálóbíró vasárnap kiutazott Pocsába. A helyszínen özv. Juhász Dávidné második áldozatát, Várdi Sándornét exhumálták és vizsgálták meg az orvosszakértők. A három hónap holtstեն már nem lehetett meg-eíteni a vizsgálatot és ezért a bélsőrészeket felküldték az orsz vegyvizsgáló állomáshoz. A halált minden valószínűség szerint ugyanaz a mérge bariumchlorid okozta, mint az első áldozat Leitner Eszter halálát.

Szeptember 8-tól 150 százalékkal emelik a dohány árakat. A dohányfővedék igazgatósága a dohány-beváltási árak és a munkabérek niabb emelése következtében előterjesztést tett a pénzügyminiszternek az összes dohányműnek árának niabb felemelésére. Ugy értesülünk, hogy a miniszter ehhez az előterjesztéshez hozzájárult és az árakat szeptember 8-tól kezdve átlag 150 százalékkal fogják felemelni.

A tetétleni titokzatos öngyilkosság. A tetétleni titokzatos öngyilkosság ügyében megindított vizsgálatot ma befejezték. A vizsgálat folyamán megállapítást nyert, hogy Kártán Sándor öngyilkos lett és bűneset nem forog fenn. A tembelieknek az a gyanú, hogy Kártán Sándor gyilkosságnak lett az áldozata, nem nyert bizonyítást.

A csap-utcai betörés. Megirtuk már, hogy a Csap-utcai elemi iskola tanító lakását feltörték és pár millió koronát értő ruhámenűt elloptak. A rendőrség növidesen elfogta az egyik tettest, Bakoss Károlyt, míg társa, Bartku Gusztáv megszökött és a hely szerint Miskolc felé vette utját. A vizsgálóbíró ma kihallgatta Bakoss Károlyt, aki beismerő vallomást tett. Kihallgatása után előzetes letartóztatásba helyezték.

A Debreceni Egyetemi Mensa Akademiában az 1923—24. tanév 1. felében, szept. 16-tól több ingyenes és kedvezményes havi 15, ill. 30 ezer koronás ebéd-vacsora hely kerül betöltésre. E helyek elnyerésére szóló helytelen folyamodványok a Mensa Academica felülvéelő bizottsághoz címezve szept. 10-ig az egyetem quastori hivatalában adandók be. Mellékelendő 1. a lecke-könyv (ill. az egyetemre először iratkozókna az érettségi bizonyítvány) hiteles másolatával, 2. a szülők társadalmi állásáról, vagyoni állapotáról és családiuk magvságáról szóló, egy éven belül kiállított hatósági bizonyítvány, 3. Törzslap, amelyet minden pályázó felküismeretesen köteles kitölteni. Törzslapot a quastori hivatal minden pályázónak ad. Teljes díjkéft havonta 45000 korona fizetendő.

- Elvesztett részvények. A Debreceni Közraktár 18-20 és 1151-3 számu részvényeit tegnap a villamoson elvesztettem. A bírói megsemmisítési eljárás megindított. A megtalálót felkérem, hogy a részvényeket a városi gyámpéztárhoz Csapó-u. 19. beadni sziveskedjék, ahol illő jutalomban részesül.

- Aki végiglopta a város korcsmáit. A rendőrség veszedelmes tolvajt fogott el a napokban P. Nagy József Szondy-utcai lakos személynében. Nagyné sorra járta a korcsmákat, mindennütt ivott egy-két deci bort és távozás alkalmával kötője alá rejtett egy pár poharat. Egy-egy körut után 10-20 poharat szállított haza és adta el jó áron a zsidogóban. A lopáson a ravasz tolvaj egyszer csak rátaesett. Az egyik korcsmában nagyon jó bor volt és többet talált inni a kelletténél. A jó bor hamar a kebebe szállt és megelégedkezett az összelopkodott poharokról. Vidám dudolással akart távozni a korcsmából, de bizonytalan léptei miatt a kötő alá rejtett poharak kiestek és a korcsmáros meglepetve látta, hogy gurulnak a földön a szomszéd utcai korcsmárosok poharai. Azonnal átadták a rendőrnek.

- Eladó egy kétgyásy kézimunka ágyterítő. Megtekinthető Vörösmarty utca 1. alatt.

- Dr. Szász Zander- és vízvívőgyintézete. Iszap- és szénsavfürdők. Svéd torna, Degrassator, Soványító-kúra (villanyos). Férfiak részére d. e. 10-ig és d. u. 5-től 8-ig. Nők d. e. 10-től d. u. 5 óráig.

- Sodrony ágybetét legiobb minőségét készít Neumann, Péterfia 19.

- Krisch cserépkályharaktár Piac-utca 89. Telefon 12-18. Vállal átrakást is.

- Nincs még sehol az ősz slágere: „kötőt mellény” selyemből és gyapjúból, meleg szép és nem drága, megtekinthető vételkényszer nélkül Havas harisnyáruházában, Bádogos-utca 1. Tisza-palota. „Harisnya kiállítás.”

- Köztisztviselőknek kedvezményes fűrdőjegyek a Margit-fürdőben.

- Gyöngvők, ruhadíszek, csipkék, szallagok legnagyobb választékban Benyáts Emil főtéri üzletében.

- Befűtött üvegek legolcsóbban beszerezhetők Kristály üvegáruházból Szent Anna-u. 6.

- Tűlkörváltás, üvegesítőszólas, régi tüllrok újíróntése Sinkovits Béla, Sziv-utca 14-15. Telefon 356.

- Szirek András uri és egyenruha szabó. Dívatos angol szövetek és egyenruházati raklára. Debreczen, Szent Anna-utca 1.

- Altmann szücs műhelve nem Piac-utca, hanem Miklós-utca 22.

- Rába vasalt szekérkerék mindenféle írásárúhoz tökéletes gyártmány, így csaknem elpusztíthatatlan. Száraz anyag, hatott talp. Forgalmába hozza Riesz Henrik kocsigyár.

- Bádogos munkák, javítások Fülöp, Csapó-utca 3. Telefon 917.

- Női kalandokat legszebb modellek után formál a Kalapüzem, Piac-utca 9.

- Pensió-szerű ellátás a Belvárosi Szanatóriumban, Kossuth-utca 39. átutazóknak naponként vagy hetenként kitűnő ellátással, mérsékelt áron.

- Szőrméket Klonda szücs legolcsóbban készít, alakít, javít, inarkamara, Werbőczy-u. 2. telefon 1425.

- Ha reumás használjon iszapot a Margit-fürdőben.

LEJÓBBI LEGOLCSÓBBI
ÜVEGKÁS és BEFÜTTES
ÜVEGET,
VALAMINT
CSEH GYÁRTMÁNYU
TÁBLAÜVEGET
BERGER és WEINBERGER
PIAC-UTCA 66.
TELEFON 11-20.

BIRÓ
színtartó ruha, selyem, szőrme, műfestő és vegyi ruhatisztító.
Festés és tisztítás a legújabb eljárás szerint készül, mi által a ruha rongálástól megóvódik. Gyásruha festése a kívánt időre.
FESTŐ- és TISZTÍTÓ-TELEP
ARANY BIKÁ-ÉPÜLET.
Felvételi helyek:
Piac-utca 77. szám
„Bikra” kézimunka üzlet,
Széchenyi-utca 1. sz.
Szállógyi kézimunka és műhuzzó üzletében.

HERCZEG ANNA
NŐI FELÖLTŐK MODELHÁZA
Ferencz József-ut (Piac-u.) 41.,
a dohány-nagyáruda mellett.
Elegáns őszi és téli
NŐIFELÖLTŐK
blousok, ruhák, és szőrmék nagy választékban megérkeztek.
Szolid olcsó árak!

MÉGBIZHATÓ MINŐSÉGŰ
GYAPJUSZÖVETET
FELDHEIN DEZSŐ-nél
vásároljon. Piac-utca 67.
TELEFON SZAM 1105.

Jól jár,
ha siet ruházati szükségletét mielőbb beszerezni az
Arany Bika
divatházban
(Bika-épület)
TELEFON: 765.
Hol nagy választékban velour kabát szövetek, kosztüm és férfiruha szövetek, férfi- és női fehérneműek, selymek, batisztok, flanellek és vásznak olcsó árért kaphatók.

NŐI és FÉRFI
KALAPÁLAKÍTÁSOK
LEGSZEBBEN KÉSZÜLNEK
SZÉLL GERGELYNÉL Piac-utca 63.
TELEFON 11-11.

LEÁNYKA LUSZTER KÖTÉNYEK
ÓRIÁSI VÁLASZTÉKBAN, MEGLEPŐ OLCSÓN
Lantos Csipkeáruháza, Kossuth-utca 4.

KÖZGAZDASÁG

Rekord-árfolyamokat értek el a bankpapírok

A részvénytőzsdén az irányzat ma élénk üzlet volt és az irányzat is jelentékenyen megszilárdult. Kétségteljesen a mai kasszanap sima lefolyása idézte elő a mai részvénytőzsdé bizakodó hangulatát. Különösen a bankpapírok iránt mutatkozott fokozottabb érdeklődés és egy-egy papír rekordárfolyamokat ért el a mai magánforgalomban. Hír szerint a Pesti Hazai 11 millió koronás kurzuson volt forgalomban. Először érdeklődtek a Magyar Általános Takarékpénztár részvényei iránt, amelyet tökeemelés útján 270000 koronás kurzusához, 50000 koronás árfolyamon kerestek Lloyd bankot. 1900000 koronáig emelkedett a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank. A kasszán a szeptember 5-iki kasszanapra 10 százalékra esett. Hír szerint a következő árfolyamok fordultak elő:

Magyar Hitel 840000, Osztrák Hitel 230000, Kereskedelmi Bank 1900000, Pesti Hazai 10-11 millió, Ált. Takp. 270000, Hazai bank 380000, Lloyd bank 50000, Ingatlanbank 330000, Magyar-Német bank ex jog 35000, Magyar-Olasz 72000, Leszámitoló 170000, Merkur bank 55000, Ált. köszén, 3100000, Salgó 840-850000, Urikányi 1400000, Athenaeum 270000, Riegler 85000, Rima 230000, Csáky 74000, Ganz-Vill. 2200000, Östermélő 475 48000, Georgia 150000, Zimmer 20000, Szalámi 37000, Oceán 80-90000, Zagyvapál-falvai 130-140000.

Nem jegyzett értékek:
Újságüzem 20000, Demecseri 28-30000, Újpesti beton 6200-5700, Budapesti bank 16750-17750, Concordia szén 24-27000, Mezőg. hitel 21-24000, Kéve 4200-3700, Kopetzky 5200-6200, Pharmacia 6500-70000, Warmsdorfi 3200-3600, Cellini 75000-80000.
Nemesfémjelentés: 1 koronás 2350, 2 koronás 4700, forint 6300, 5 koronás 12000, 10 koronás 63000, 20 koronás 126000, Ducat 71000, 8-as züst 450, 450-es 420, 14 karátos tört arany
Zürichi zárlat
Berlin 100, Hollandia 21760, Newyork 550, London 2520, Páris 3145, Milánó 2395, Prága 1620, BUDAPEST 3 és egyenlő, Belgrád 575, Bukarest 245, Varsó 21, Bécs 77 és háromnyelvacd, osztrák bélyegzett 78, Szófia 505.

Újra emelkedett a buza ára
A mai terménytőzsdén az irányzat szilárd volt. A buza ára 1500 koronával emelkedett, egyéb cikkeken nem volt jelentesebb áremelkedés.
Hivatalos árak: Buza 76 kilós tiszavidéki 80-81000, egyéb 79-80000, 79 kilós tiszavidéki 81-82000, egyéb 80500-81000, rozs 51000-52000, árpa 54-57000, zab 64-65000, tengeri 71500-72500, jrepec 135000-42000, korpa 41-42000.

A devizaközpont árfolyamai

Valuták	Vétel	Eladás
Napoleon (pénz)	68800.-	—
Angol font	87400.-	89800.-
Dollár	19300.-	19900.-
Hollandi forint	7510.-	7750.-
Svájci frank	3440.-	3560.-
Francia frank	1105.-	1141.-
Lira	830.-	865.-
Dimár	198.-	206.-
Szokol	568.-	592.-
Leva	173.-	180.-
Lei	85.50	92.50
Osztrák korona	0.268	0.282
Márka	0.0035	0.0055
Varsó	0.085	0.095

Devizák	Vétel	Eladás
London	87200.-	89600.-
Newyork	19100.-	19700.-
Amsterdam	7510.-	7750.-
Zürich	3440.-	3560.-
Páris	1090.-	1126.-
Milano	825.-	855.-
Prága	568.-	592.-
Belgrád	198.-	206.-
Szófia	173.-	180.-
Bukarest	85.-	92.-
Bécs	0.268	0.282
Berlin	0.0035	0.0055
Lengyel márka	0.085	0.095

A debreceni piac
A terménypiacon az árak nagy felhozatal mellett tartottak maradtak. Buza 70-72000, rozs 45-50000, árpa 56-60000, zab 53-58000, tengeri 80-82000 korona.
A telpiacra az árak emelkedtek. Tej 450-500, túró 1600-2500, juhtúró 5500-6000, vaj 10-12000, tejfel 2500-3000 korona.
Huspiac: Sertésus 8-9000, marhahus 7000, borjúus 7000, növendékmarhahus 5200, juhhus 5600 korona.

VALÓDI SVÁJCI
Eckert-féle
szita- és daraselymek
kerületi ióráktára:
MŰSZAKI
ÉS KERESKEDELMI
TÁRSASÁG
Horváth, Miklós és Hermann
DEBRECZEN
HUNYADI-UTCA 17.
AZ UDVARBAN.
Gépolajok, Hengerolajok, Gépszir, Gépszijak, Hevederek, Tömítések, műszaki és malomfelszerelési cikkek állandó raktára.
TUFIFA, RÖSZÉN, TÉGLA, CSERÉP, MÉSZ vagon-tételben.
Telefon: 4-45. | Sürgőnycim: MÜKETÁR.

LEGOLCSÓBBI
GYAPJUSZÖVETEK
bélésárúk és női velour kelmék
WEISS IGNÁC Piac-u. 73.

Zománcozott l-a lemezedények, rudvasak, ekealkatrészek, löstésővek, ötvények és durva vasárúk nagyban és kicsinyben
Tóth Gyula vaskereskedésében, a városháza sarkán.

SZÍNHÁZ

Mozgósziuházak

Hella Moia és Alexandra Moissi
főszereplésével Figaró házassága ma
utoljára az Apollóban.

Báránbőr-
bekécsék

hímezve, szép kivitelben
készülnek merték szerint
a Lipcsei Szőrmeházban
Arany B.ka épület
(Józset kir. nercceg-utcai oldal.)
Kohn Sándor
szőrmester.

SPORT

A bajnokság első fordulója. Az őszi
szezón első fordulója vasárnap zajlott
le, a csapatok formájuk kezdetén
csaknem kivétel nélkül gyenge játé-
kot produkáltak. DVSC—KSE 1:0
(1:0). Bíró Balogh Imre. Tartalékos
csapat küzdélme, melyet általában
DVSC főlény jellemel. A győztes gólt
Wampetich lőtte a 3. percben, a vas-
utasok gólképtelen csatársora azonban
a szilárd KSE védelem mellett további
eredményt nem tudott elérni. A
DVSC-ben Wampetich, Kántor és
Szolárszky I., a KSE-ben Hegedűs,
Erdélyi és Bíró mutattak figyelemre-

Feldheim Imre

POSTÓHÁZ

Kossuth-utca 6.

még mindig a legolcsóbb bevásárlási hely

méltó formát. DMTK—NyTVE 0:0.
Bíró Lінде (Budapest). A DMTK-ban
több ifjusági, a NyTVE-ben több tar-
talék játékos szerepelt. Az első félidő-
ben a DMTK, a másodikban a NyTVE
volt inkább frontban. A DMTK-ból
Glitz, Rottmann és Keresztesi II., a
NyTVE-ből Guttmann és Miskolci
tűntek ki. DKASE—Ny Törökvs 1:1
(0:0). Nyiregyháza. Bíró Denhoffier.
A kereskedők lelkesen küzdő és töb-
bet támadó Törökvs-sel szemben
kénytelenek voltak lételedmennyel
megelégedni. A vezető gólt Rottmann
rugta a II. félidő elején, a kiegyenlí-
tést a Törökvs a 44. percben szerezte
meg Palitz III. révén. DTE—BUSE 1:1
(0:0). Berettóújfal. Bíró Káldy Zsig-
mond. A BUSE szerencsésen startolt
az I. osztályban, a Tarkányi és Rott
nélkül felállott DTE-t lelkes játékkal
akadályozta meg a győzelemben. A
vezetést a DTE szerezte meg Polyik
góljával, amit a BUSE Fodor révén
rogtón rá kiegyenlített.

A miskolci országos teniszverseny
vasárnap fejeződött be. Az országos
férfi egyest V. Szabó Andor (Debrecen
nyerte Német György ellen, az
országos vegyes párosban a V. Szabó
Andor—Wildner Károlyné pár lett a
győztes. A női egyes felsőmagyaror-
szági bajnokságot Wildner ezredesné
védte Déry Miklósnéval (Budapest)
szemben, azonban hibás bírói ítékezés
miatt 4:0, 8:9 arányban vereséget
szennvedett. A debreceni versenyzők
közül Nagy László és V. Szabó
György hoztak még haza egy-egy
harmadik díjat.

Budapesti eredmények. FTC—UTE
2:0. Az FTC izgalmas küzdelem után
Kelemen két góljával győzte le a
Kispesti professzionistákkal reorganizált
úpesti egyesületet. A mezőny leg-
jobb embere az FTC középső fede-

BŐRÖNDÖT,
RETIKÜLT,penztárcát, bőr társzárvédőt
csak a készítőnél vegyen
PIAC-UTCA 44. SZ.

FEUERMANN bőröndös.

ISKOLATÁSKA

már 1000 K-ért kapható
FRANKNÁL, Csapó-utca II.

KALAPOK

Valódi Gyukits,
Ita és Pichler
FRANK IMRÉNÉL, PIAC-UTCA 43.

TÜKÖRGYÁRTÁS

mindenféle új tükrök készí-
tése, régi tükrök újra öntése
CSAPÓ-UTCA 19. SZ.
Debreczeni Vegyesüzem-
és Tükrőgyár.

BŐRKABÁTOK, RAGLÁNOK, ÖLTÖNYÖK

NAGY VÁLASZTÉKBAN KAPHATÓK

GELBER TESTVÉREK

FÉRFI- ÉS GYERMEKRUHA ÁRUHÁZÁBAN,
PIAC-UTCA 67. FROHNER-SZÁLLODA ÉPÜLET.Izléses angol
gyapjuszöveteknagy választékban, meglepő
olcsón. Elismert elsőrendű
modern uriszabóság
BIHARI ZSIGMOND
Piac-utca 16. Alföldi Takarékpálota.Uri fehérnemű
készítést vállalDEBRECZENI MECHANIKAI
FEHERNEMŰ VALLALAT
SZÉCHENYI-UTCA 30.
Villanyerőre berendezett Üzem.

„PARFUMERIE ILONA“

Szappanok, puderek, kölni
vizek, parfümök és bőr-
dizsmű áruk raktára.
SZENT ANNA-UTCA 1. SZÁM.

zete. Szabó volt. MJK—Vasas 1:0.
Durva játék. Góllövő Siklóssy. Ieny
kitűnően szerepelt. UTSE—BTC 2:1
(1:0). III. ker. TVE—VAC 2:1 (1:0).
II. osztály: MAC—MAFC 5:0. BEAC
—NSC 2:1 (0:1).

Uj országos rikordot állított fel a
400+200+200+800 méteres stateta-
futásban a MAC Somfay, Juhász, Be-
rács, Fixl csapata 3 p. 36.2 mp.-cel az
FTC Springer-emlékversenyén, mely-
nek vándordíját a rendező egyesület
nyerte 36 ponttal.

Ausztria uszóbajnokságát Gáborfity,
Bartha és a NSC statetája révén ma-
gyarok nyerték, de a vízpolócsapat-
ban Ausztria 2:1 (1:0) arányban
győzte le Magyarországot.

NYILTÉR*

Tekintettel a szabó-sztrájkra,
nálam 48 ora alatt
öltöny 229,000,
kosztium 299,000.TEGDÉS JÁNOS
PÉTERFIA 42.Külön katonaszabóság.
Fordítás legolcsóbbban.* E rovatban közöltékért nem vál-
lal felelősséget a szerkesztőség.

Lauer Irén

női kalap- és kézimunka sza-
lonja Rakóczi-utca 9. sz. alatt
szeptember elsején megnyílik.

Megnyílt!

Silberstein és Adler posztó-
és kézműaru üzlete. Olcsó,
szolid árak. Pontos kiszolgálás.
Kossuth-utca 2., Városháza-
épület.

Értesítés!

Mayer és Moller olaj-
gépkenőcs- és vegyipari-
gyár részvénytársaság
ertesíti igen tisztelt ügyleit,
hogy a debreczeni kirendeltség
szervezési munkálatai befejezést
nyertek. Kirendeltségünk veze-
tésével

HOFFER SÁNDOR

urat biztuk meg, kinek sze-
mélye garanciát nyújt, hogy t.
ügyfeleink a jövőben is a leg-
pontosabb kiszolgálásban fog-
nak részesülni.

Szíves látogatást kér

Mayer és Moller

olaj-, gépkenőcs- és vegyipari-gyár r-t.
debreczeni kirendeltsége
Perencz József ut 42.
Telefon 7-77.

Gépezsurozást,

bluzborgolást, fehérnemű és
monogramhímzést, gouvre és
plüssözést, gombáthuzást, elő-
rajzolat szépen és olcsón készít

SZILÁGYI LAJOS

kézimunka és műhímző vállalata.
Széchenyi-utca 1. sz.

BÉRBEADÓ

412 KAT. HOLD

BIRTOK

Budapesthez igen közel, vasút men-
tén, gazdasági épületekkel, szesz-
gyárral. A bérlet azonnal átvehető.
Érkezhetel d. u. 3-5 között.
Dr. Nyíri Ernő ügyvédnél, Piac-u. 28.

MÉSZ

cement, cserép és mindenféle
építkezési anyagok allandóan,
legjutányosabban beszerezhetőek
WEISZ mészraktárában
Bocskai-tér 2. szám.
D. M. K. E.-vel szemben.

Figyelem!!

Illatszer

és
rövidárak
legolcsóbb beszerzési forrása
Reklám Áruház
Szent Anna-utca 5. sz.

LEGDIVATOSABB

ruhák

MORGENSTERN MANÓ
uridivat szalonjában készülnek.
SZENT ANNA-U. 5., az udvarban.

Uj Bélyegzőgyár

megnyílt!
Iroda Simonffy-u. 1/c. földszint.
Üzem Reáliskola-utca 6.

Lakkozott réz és nikkel

LÓSZERSZÁMVEHETER,
Tömör és préselt
BUTORVEHETER,
épületvasalások
BÉSZLER LAJOSNÁL, Széchenyi-u. 2.KUN JÓZSEF késműves,
műköszőrús

Széchenyi-utca 1. szám.

KÓVÁRY SZÜCS

PIAC-UTCA 42. SZ.

Legszébb kivitelben
készít és alakít
szőrmemunkákat.VÁSÁRUK, épület- és butor-
vasalások, réz-
lemezek kaphatókBAKOS vaskeres-
kedésében.
Csapó-u. 88. Telefon 620.

Harisnyafejelést,

uj férfi- és női harisnyák készí-
tését kitűnő erős anyagból vállalja

SCHWARCZ

zs'nörgyár, Piac-u. 32.

Ugyanott munkásnők harisnyá-
fejeléshez felvétetnek.

Központi Éléstár

BERGER TESTVEREK
Miklós utca 2. szám.
(Apolló mozgóval szemben.)Kapható jutányos áron
mindennemű liszt élel-
mény, buza dara, korpa,
bab és egyéb élelmiszer.
Telefon szám 13-93.

Megbízásokat

az ország bármely
részében való elin-
tőzésre elfogadunk

Időt, pénzt, fáradságot

lakarit meg, ha üzlet vagy magánügyel-
nek elintézését reánk bizza. Mérsékel-
díjazás mellett ötven millió korona
— erejéig garantiát vállalunk —Berkovits ügynökségi
iroda Egyház-tér 5.
1. emelet. Telefon 14-59.

**Cementlapok
kutgyűrűk
betonvályuk**

portlandcement, kőpor, folyamkavics és homok kaphatók
LUKÁCS VILMOS ÉS TESTVÉRE
cement-áru gyárában.
Hatvan-u. 7. Károly Ferenc József-ut. 3.
TELEFON 308.

Fogműterem Budapestről.

Huzás tömés és műfogak.
Váry János
államilag vizsgázott fogtechnikus.
Darabos-utca 18. sz.
(Egyház-térről kezdődik.)

VAS

szükségletét szerezzé be
Bészler és Dávid
vaskereskedésben,
a **KOSSUTH**-szobor mellett.

Poppenné Schwartz Gizella

női kalapszalonya
Simonffy-utca 33.

Helyi képviselőt

hócipőknek
privát felkelnél való terjesztésére
Debreczen és környékére
keres
Champion Cipőgyár Budapest
VI., Király-utca 8.

Iskolai növendékek figyelmébe!

Fésűk, hajcsatlok, hajtok, kefeáruk, ollók stb. felszerelések
legelőcsöbbsen beszerezhetők a
**KORZÓ DROGUERIÁBAN,
PIAC-UTCA 42.**

ŐSZI DIVATKEZTYŰK MEGÉRKEZTEK!

SCHÖN SÁNDORNÁL keztyű, kötszer és orvosi műszertár.
PIAC-UTCA 14. TELEFON 11-55.

MEZŐGAZDASÁGI GÉPRAKTÁR

**Új gép-
raktár**

**MAGYAR ÁLLAMVASUTAK GÉP-
GYÁR VEZÉRÜGNÖKSÉGÉNEK
LERAKATA**
PIAC-UTCA 7. (VECSEI-HÁZ) UDVARBAN
Legelőcsöbbsen és legelőnyösebb
fizetési feltételek mellett szállít
mindennemű mezőgazdasági
gépet.

Értesitem

t. vevőimet, hogy szücs-
műhelyemet áthelyez-
tem Piac-utca 42. sz. alól
Miklós-utca 22.
szám alá, hol mindenféle
szőrme-dolgokat izlésesen
és pontosan készítek.
**Altmann szücs,
Miklós-utca 22.**

VESEK

legmagasabb árban
aranyat, ezüstöt,
brilliansot és gyöngyöket
GRITSGH GYÖRGY Kossuth u. 18.
(Saját ház.)

Használjon csak

METEOR
kávépótlékot!
Jobb és kiadósabb,
mint bármely más
gyártmány. Kapható
minden fűszerüzletben.

Puskaművesműhely

megnyitás!
Van szerencsém a n. é. közön-
ség szives tudomására hozni,
hogy a Ladányi J. és Társa
puskaműves cégtől kiléptem és
Vár-utca 9. szám
(Nyomtató-u. sarok)
alatt puskaműves műhelyemet
újbol megnyitottam. Minden e
szakmába vágó javításokat,
agyazásokat, átalakításokat,
barnításokat szakszerűen és
jótállás mellett eszközök.
A n. é. közönség szives párt-
fogását kérem.
Nagy István
puskaműves,
Vár-utca 9. sz.
Egy tanuló felvétetik.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések díja hétköznap 10 máty 100 korona, minden további máty 15 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 máty 200 korona, minden további máty 30 korona. — Vastag betűkből szedett szavak kétszeresre számítotnak.

VÉTELE

Ócska vasat

rezet legmagasabb
árért veszek. Elhasznált
vasat kovácsoknak
dupla vasért becsere-
lek. Nagyobb tételt ház-
tól elszállítok.
STEINER,
Eötvös-utca 110.
TELEFON: 6-86.

Női tenisz
rakket jókarban levő,
keresetetik. Bethlen-utca
15.

ELADÁS

Betoncserép
kiváló tartós, gazdasá-
gos, valamint cement-
lapok, kutgyűrűk, fo-
lyamkavics és homok
legelőcsöbbsen beszere-
hető Krausz Albert
cementárugyárában
Debreczen, Kishegyest-
ut 2. Kisállomás mellett.
Telefon 307.

Két kopirprés
jó állapotban eladó. Cim
a kiadóhivatalban.

Portlandceme nt
kavics, stukatur nád, —
kátránypapír és mozaik-
lap kapható a Debre-
czeni Működgyárban.

Faszén,

kőszén, tüzifa,
cement,
gipsz állandóan kapható
Grünfeldnél, Csapó-utca
16. Telefon 982.

Nyírbátort
cukrászda családi okok
miatt azonnal eladó.

Libaüzletben
naponta frissen vágott
orthodox kóser libabus,
lepető, máj és zsír kap-
kító Schönwald, Si-
monffy-u. tizenhat.

Mész darabos

és oltott, portland-
cement, minden épít-
kezési anyag legelőcsöb-
bsen beszerezhető Singer
Lajos Hatvan-utca 71.
Telefon 746.

Portlandceme nt,
mész darabosan és oltva
legelőcsöbbsen napi árban
Könyves Tóth Miklós-
nál kapható. Hadházi ut
16. Telefon 11-35.

A legelőcsöbbsen
rajzol, ajouroz, hi-
mez, monogramoz és
jumpereket horgol
„Szikra” kézimunka-
üzlet, Piac utca 77.

Főtéren
fűszerüzlet nagy lakás-
sal, elkülönített udvar-
ral, 2 pincét, padlást
átadok. Megbizottam
Berkovits, Egyház-tér 5.

Megbizhatóságáról
közismert ügynökségi
iroda elfogad minden-
féle kereskedelmi, ipari
és mezőgazdasági ter-
mékek adásvételére
megbízásokat. Berkovits
ügynökségi iroda, Egy-
ház-tér 5. Telefon 1459.

Farlas kútya
nőstény eladó Piac-utca
89. kereszttéület. Tele-
fon 12-18.

Templomtűlés
női és férfi legszebb he-
lyen a kápolnási tem-
plomban örökáron eladó.
Cim a kiadóhivatalban.

Beköltözhető ház
nagy udvarral, kerttel,
pincével eladó, Timár-
utca 11. Telefon 10-92.

Hencserek,
plüs diványok, matra-
cok készen kaphatók
Debreczenszky kárpitos-
nál, Halköz 8.

Eladók:
bőde cégta, porcellán
tűzhelylapok, átalakítás-
sal hasznosítható por-
cellántárgyak. Timár-
utca 11. Telefon 10-92.

**Csapó-
utca 67. Bálint József**
asztalosnál butorok,
konyhaberendezések
raktáron.

Virágcserepek
kis és nagy mennyiség-
ben kaphatók. Timár-
utca 11. Telefon 10-92.

Hencserek,
plüsch diványok, mat-
racok készen kaphatók
Précz kárpitosnál, Hat-
van-utca 41.

Tűzálló téglá,
samottliszt. Timár-utca
11. Telefon 10-92. kap-
ható.

Hegedű
rég, különböző hangu,
százezerért eladó. Cim a
kiadóhivatalban.

KERESLET

Aranyat,
ezüstöt, brilliansot, zá-
logcédulát és hamis foga-
kat vesz legmagasabb
napiáron Steiner Mihály,
Hatvan-utca 2. szám,
I. emelet.

Zongorák,
hegedűk, vonóhangsze-
rek javítását elvállalom
Liska, Bethlen-utca 27.

Intelligens
izr. uri család elvállal
1-2 fnt természetbeni
fizetésért. Cim a kiadó-
hivatalban.

Iskolai
tanóvre teljes ellátásra
elfogad izr. uri család
két középiskolai tanuló.
Külön szoba, zongora-
használat. Cim a kiadó-
hivatalban.

10-20 drb.
marhára kaszáló legelő
kiadó bellegelőn. Cim a
kiadóhivatalban.

Zongorahangolást,
rövidítést, régi használt
zongorák teljesen újfé
átdolgozását, angol
mechanikai zongorák,
valamint az összes auto-
matikus hangszerek
javítását vállalja Gärtner,
Széchenyi-utca 15.

**Fűszerkereskedő-
segédek** elsőrendű
bizonyítvánnyal, magas
fizetéssel felvétetnek
Ullmann Rt.-nál.

Kiható fnt
felvétetik Ullmann Rész-
vénytársaságnál, Piac-
utca 69.

Zongorák

Wirth, Steinde, Főster,
Bözendorfer gyártmányú
megvételre keresek, to-
vábbá Perzsa szőnveget,
antik tárgyakat. Berko-
vits ügynökségi iroda,
Egyház-tér 5! Telefon
1459.

VEGYES

Aranyat,

ezüstöt, brilliansot a
legmagasabb árban vá-
sárol **Kátai** ékszerke-
reskedő, **Piac-utca 19.,
II. em.** Telefonhívásra
házhöz megy.
Telefonszám 624.

Feszmerőt,
deleggyújtót, orvosi villa-
mos készülékeket gyárt,
javít, vesz, elad, cserél.
Villamos szerelési any-
gok és izzó lámpák a
legelőcsöbbsen napi árban
Földvárinnál, Debreczeni
Első Elektrotechnikai
gyár Debreczen, Szé-
chenyi-utca 55. Telefon
168. szám. Tanuló fel-
vétetik.

Ékszerbevéltő
Csapó utca 11. Arany,
ezüst, brillians és hamis
fog beváltás.

Pálunkalövő üstök,
mosó- és cserüstök ké-
szen legelőcsöbbsen Mán-
dokai rézművesnél, Arany
János-utca 13. sz. Ócska
vörörszet napi áron
vesz. Tanulót felvesz.

Legelőcsöbbsen
fest és tisztít Weisz
kelmefestő, Arany János-
utca 9. Gvász esetén 24
órán belül készülnek.

Rába
vasalt szekérek el-
pusztíthatatlan, állandó
raktár. Riesz Henrik,
kocsigyáros.

Értesítés.

Értesitem a tisztelt kö-
zönséget, hogy műhe-
lyemet és lakóamat
Miklós-utca 29. sz. alól
Arany János-utca 27. sz.
alá helyeztem.

Tisztelettel
Gyenes Antal
vizvezetékészereelő.
Telefon 937.

Ugyanott tanulók felvé-
tetnek.

Elsőrendű
berlini sapkakészítő.
Mindennemű civilsap-
kák, gépelt kalapok leg-
szebb kivitelben készül-
nek. Finom sapkák ké-
szen is kaphatók. Szé-
chenyi-utca 16., kereszt-
épület.

Elektra
elektrotechnikai vállalat.
Cégtulajdonos Gold Sándor.
— Villanyvillágítás,
motorok, csengőberende-
zések, javításokat leg-
jutányosabban készít. —
Debreczen, Hatvan-utca
2. I. em. Telefon: 895.

Beltvárosi
gőz- és kádfürdő Pásti-
utca 8. Legelőcsöbbsen fürdő
Debreczenben. Nyitva
reggel 7 óratól félhá-
nak, délután nőknek 7
óráig. Tiszviselőknék
kedvezmény.